

**ПРИБАВЛЕНИЯ
къ ВОЛОГОДСКИМЪ
ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ ВѢДОМОСТЯМЪ
(Г О ДЪ СОРOKЪ ТРЕТИЙ).**

Марта

№ 6.

1907 года.

Поученіе въ недѣлю Православія. *)

Въ одной старинной книгѣ есть такое изображеніе: по волнамъ великаго моря плыветь корабль по направленію къ городу, именуемому Іерусалимомъ небеснымъ; кораблемъ управляетъ самъ Христосъ Спаситель; на высокой мачтѣ водруженъ св. крестъ; въ веслахъ сидятъ архіереи, около нихъ—множество народа. Внизу корабля находятся люди, вооруженные острыми длинными воющими,—тутъ первоначальникъ еретиковъ Симонъ волхвъ, тутъ Апій, Македоній, Несторій, Лютеръ и другіе еретики; всѣ они стараются нанести поврежденіе кораблю церковному, который, имѣя кормчимъ Самого Господа, плавно несется къ пристани... Это картиное изображеніе непоколебимости Церкви Христовой, получившей обѣтованіе Своего Основателя, что ея не одолѣютъ врата адовы, невольно предносится нашему сознанію въ сегодняшній день торжества православія надъ всѣми ересями, въ частности надъ иконоборческою; въ картинѣ этой ясно представлены дѣйствительныя события, изображена подлинная жизнь церкви Божіей боримой, не не побѣждаемой, для которой скорби и злостраданія служать къ большей славѣ.

Въ самомъ дѣлѣ, что мы видимъ въ отдаленномъ прошедшемъ церковной жизни, при господствѣ ересей, предшествовавшихъ торжеству православія? Ужасныя искаженія богооткровенной истины, поруганія великихъ христіанскихъ святынь, глумленія надъ вѣрными сынами святой церкви и жестокія гоненія и страданія поборниковъ правды. Мы видимъ какъ попираются и сжигаются св. иконы, по распоряженію власти ударяютъ молотомъ

*) Произнесено 11 марта 1907 г. въ Волог. Кафедральномъ соборѣ при архіерейскомъ литургійномъ служеніи.

въ ликъ Спасовъ, находившійся вверху мѣдныхъ вратъ въ предверіи великаго дворца, безчестятся храмы, разграбляются свящ. сосуды, сжигаются св. мощи и пепель ихъ враги церкви стараются смѣшать съ нечистотами. Мы видимъ мрачныя тюрьмы на далекихъ островахъ, въ которыхъ томятся отъ голода и жажды, послѣ страшныхъ истязаній, исповѣдники правды церковной, мы видимъ людей, возлюбившихъ Господа паче всего, сжигаемыхъ на кострахъ, умирающихъ подъ ударами меча, растерзанныхъ чернью, изуродованныхъ, съ заклейменными на лицахъ позорными стихами. Ученость, знатность, власть—были тогда на сторонѣ ереси. Всѣ орудія употреблялись врагами, чтобы унизить истину Христову, низринуть св. церковь; но старанія ихъ оставались тщетными; ибо Христосъ спасаетъ церковь свою. Всльдъ за злостраданіями, на посрамленіе нечестивцевъ и во утѣшеніе вѣрныхъ, настало благоотишіе въ церкви, торжество православія. Массы прав. народа, измученного, изстрадавшагося при неистовствѣ враговъ церкви, въ первое воскресеніе Великаго поста въ 842 году (послѣ Рожд. Христова) стеклись въ храмъ св. Софіи, при иконоборцахъ обобранный и обезображеный, а теперь украшенный св. иконами, лампадами... Народъ въ умиленіи съ обильными слезами возносить Богу теплныя молитвы. Сонмъ прав. архіереевъ и священнослужителей съ чувствомъ сердечной скорби, по рѣшительно и громогласно возгласилъ анаему всѣмъ безбожникамъ, всѣмъ искажающимъ ученіе вѣры, ругателямъ святыни, отступникамъ отъ церкви Христовой. И торжественная пѣснь: „Кто Богъ велий яко Богъ нашъ; ты еси Богъ творай чудеса“, несется по храму. Эта пѣснь наполняетъ свящ. восторгомъ сердца присутствующихъ, которые отъ всей души повторяютъ величавіе Господу, побѣдившему силу вражію.

Кто Богъ велий яко Богъ нашъ, Ты еси Богъ, творай чудеса,—побѣдная пѣснь сія и въ нась да вселить чувство непоколебимой увѣренности въ помощи Божіей, а воспоминаемое нынѣ событие, имѣвшее мѣсто 1000 слишкомъ лѣтъ тому назадъ и обнаружившее дивное пощеченіе Промысломъ Божія о Церкви, да послужитъ источникомъ ободрѣнія, утѣшения намъ, которымъ

Господь судить жить въ тяжелое для церкви время; ибо на нее стремительно несется страшная туча. Церковь св. находится въ обуреваніи. Волны безбожія и зловѣрія силатся повредить корабль церковный, разбить его, въ бездну низринуть людей, нашедшихъ здѣсь покой душѣ своей. Врагъ спасенія, седьмитысячелѣтній опытный и коварный старець — сатана, какъ бы освободился отъ узъ, его связывавшихъ, и отверзъ уста свои хульные на Христа и Его Церковь, находя себѣ дѣятельныхъ и усердныхъ слугъ, которые умъ свой, всѣ силы и старанія рѣшаются положить на погибель душъ человѣческихъ.

Не терзается ли твое сердце, прав. христіанинъ, когда хулится и поносится все дорогое и священное для тебя, поносится имя Божіе, сладчайшее имя Гисусово? не снѣдается ли тоской сердце твое, когда ты видишь и слышишь, какъ ядъ лжеученій, губящихъ душу, проникаетъ въ народныхъ массахъ чрезъ сочиненія безбожныхъ и гордыхъ безумцевъ, чрезъ коварныхъ, а то и наглыхъ рѣчи людей, отвергшихъ Бога, сожженныхъ въ своей совѣсти, и къ сожалѣнію, достигающихъ успѣховъ въ своемъ душепагубномъ дѣлѣ? Ты приходишь въ ужасъ, когда видишь, какъ дѣти прав. родителей глумятся надъ св. иконами, когда узнаешь объ оскверненныхъ и ограбленныхъ храмахъ. Прав. христіанинъ, ты скорбишь, когда замѣчаешь, какъ свободно падаютъ съмена лжеученій на воспріимчивую почву душъ современной молодежи, привыкшей въ горделивомъ самообольщеніи безъ всякихъ основаній отвергать истину, всегда высоко цѣнишую; ты плачешь, когда, горя желаніемъ напоить отъ источника воды живой своихъ дѣтей, едва начинающихъ жить, встречаешь со стороны ихъ дерзкій отпёръ твоему добруму стремлению, когда рожденные тобою презираютъ твои слова и отвергаютъ наставлениія твои, какъ человѣка якобы отжившаго. Ты, христіанинъ, мучишься тѣмъ, что все шире и шире распространяются пагубныя ученія, мечтающія низвести небо на землю, вытравить въ человѣкѣ влеченіе къ небу, къ Богу, его вѣру въ загробную жизнь, въ будущее воскресеніе,—ученія, стремящіяся приковать вниманіе и все существо человѣка къ землѣ,

къ ея благамъ, говорящія объ общемъ равенствѣ всѣхъ въ поль-
зованіи благами жизни, считающія естественнымъ и законнымъ
достигать этихъ цѣлей путемъ насилия и ниспроверженія существую-
щаго строя, чрезъ трупы людей и потоки крови... Тоска за-
мить твое сердце, сынъ церкви православной, когда поопирается
и унижается имя первороднаго Сына ея, Царя Самодержав-
наго, когда многіе отрицаютъ то, что прав. цари возводятся на
престолъ по особенному Божию о нихъ промышленію и потому
ноносятъ помазанника Божія...

Не такъ давно объявленная свобода совѣсти оказалась не
добримъ попутнымъ вѣтеркомъ для корабля церковнаго въ его
плаваніи, но явилась свирѣпымъ вихремъ, устремившимся, чтобы
покачнуть корабль, взбаламутить жизнь церкви.

Братіе, вамъ не знакомы ли то тяжелое положеніе, тѣ го-
женія на вѣру православную, которая переносятъ русскіе правосл.
люди, живущіе въ мѣстахъ, где господствуютъ католики, не
брезгающіе ни обманами, ни клеветою, ни насилиями, чтобы от-
клонить православныхъ отъ Церкви и ихъ духовныхъ отцовъ?

Сколько надо имѣть твердости духа, чтобы сохраниться твер-
дымъ въ православіи среди этихъ искушеній? Сколько необладаю-
щихъ такою силою, несчастныхъ, лестію беззаконныхъ сведены
были и отцали отъ православной вѣры? Вамъ не знакомо ли
положеніе братій — православныхъ живущихъ въ сосѣдствѣ съ
послѣдователями разныхъ сектъ, то выросшихъ на нѣмецкой лю-
теранской почвѣ, то на почвѣ крайняго обрядовѣрія. Нѣть ни-
чего, закономъ Христовымъ возбраненного, что иные сектанты
не позволяли бы себѣ, въ цѣлахъ увеличенія своихъ общинъ,
поборая слабыхъ, сталкиваясь пути истины простыхъ сердцемъ,
коварствомъ и лукавствомъ, завлекая чадъ Церкви въ свои па-
губныя сѣти.

Если вы, отецъ или мать, имѣете дѣтей, то что по-
чувствуете, когда будуть отрывать отъ васъ любимаго ребенка
для того, чтобы бросить его въ пронасть, лишить жизни, или
только будутъ пытаться привить ему какую-нибудь опасную болѣзнь
или припести вредъ тѣлу? Вы готовы бываете умереть за сча-

стье дѣтей. Но когда гибнетъ душа на вѣки, когда въ ней изглаждается врагами образъ Божій и она навсегда лишается благодати Божіей, когда число несчастныхъ, близкихъ къ вѣчной гибели, все увеличивается и къ нимъ привыкаютъ относиться равнодушно, то что чувствуетъ любящая мать св. Церковь, родившая ихъ св. крещеніемъ, питавшая ихъ словомъ Божіимъ и дарами благодати? Не убоятесь отъ убивающихъ тѣла сказалъ Христосъ Спаситель, и потомъ не могущихъ лишише что сотворити. Сказую же вамъ, кого убоятесь; убоятесь имущаго власть по убиенію вовреци въ дебрь огненную (Лук. 12, 4—5). Говорить ли объ ужасной участи тѣхъ, которые дѣлаются безбожниками, невѣрами, отрицающими все святое, не признающими ничего кроме чрева и благъ земныхъ? Но и всѣ еретики и раскольники, отдѣлившіеся отъ Церкви и составляющіе особыя сборища, всѣ они, какъ отпавшіе отъ тѣла Церкви, имѣющей Главу Христа и оживотворяемой Духомъ Святымъ, всѣ они суть мертвые члены, оторванные отъ истины, свѣта и жизни Христа, отпадшіе отъ духовно-таинственного братства, благодатнаго союза вѣрующихъ соединенныхъ между собою крѣпкими живыми и неразрывными узами вѣры и блаженнаго упованія. Св. Ириней Лионскій говоритъ: „гдѣ церковь, тамъ и Духъ Божій, и всякая благодать. Посему тѣ, кои не причастны Еgo, не пытаются сосцами материими для полученія жизни и въ тѣлѣ Христовомъ не находять себѣ обильнѣйшаго источника, но изъ лужи пьютъ гнилую воду, удаляясь вѣры Церкви... Въ ней для цѣлаго міра показанъ одинъ путь ко спасенію.“ Грѣхи отдѣленія отъ Церкви, по словамъ св. Златоуста, не загладить даже мученическая кровь. И такъ, лишеніе свѣта Христова, общенія со Христомъ здѣсь на землѣ, а за гробомъ вѣчныя муки ожидаютъ всѣхъ, живущихъ въ Церкви. Вожди же злувѣрія, вдохновляемые врагомъ спасенія, съ неистощимою энергию творятъ свое беззаконное дѣло, дышать ненавистью къ истинѣ православія, расхищая достояніе Господне, вырывая для вѣчнаго погубленія овецъ изъ стада, становящихся въ ряды ярыхъ враговъ Церкви. Усиливаясь и раздувая вражду къ Церкви, они,

ожесточенные, стремятся нанести ей решительный ударъ. Въ ихъ планахъ—прекратить ея существование.

Но падать ли намъ духомъ, видя козни врага и его злобу, смущаться ли намъ, унывать ли? Нѣтъ. Въ нынѣ вспоминаемомъ событии торжества православія, которое оказалось побѣдителемъ надъ всѣми ересями, съ сильнымъ натискомъ устремившимися на него, мы находимъ утѣшеніе и ободреніе. Во всей прошлой исторіи Церкви, непрестанно боримой, по непобѣждаемой, открывается дивное Божіе промышленіе о ней Создателя, сказавшаго: „созижду Церковь Мою, и врата адова не одолѣютъ еї“. Если гоненія на церковь усилияются до необычайныхъ размѣровъ, если муки за вѣру Христову сдѣлаются для многихъ непосильными, что должно совершиться въ послѣднее время, то и для христіанъ, которымъ Господь судить жить тогда, проливается свѣтлый лучъ надежды въ откровеніи Иоанна Богослова: Церкви даны будутъ тогда два крыла орля велика, и она убѣжитъ въ пустыню—далъше отъ злобы и неправды міра, но ближе къ Богу, и вѣрные спасутся. Вселенская Церковь и тогда останется непобѣдимою.

Не смущаться намъ надо духомъ, а укрѣпляться, на борьбу съ врагами Церкви; ибо чѣмъ сильнѣе опасность, тѣмъ больше должно быть терпѣнія, любви и труда. Братіе, будьте несокрушимою скалою, отъ которой да отбѣгаютъ съ шумомъ волны современного невѣрія, сомнѣній и искушеній. По слову ап. Павла, тверды бывайте и неприступны (1 Кор. 15, 58); бодрствуйте; стойте въ вѣрѣ, мужайтесь, укрѣпляйтесь (1 Кор. 16, 13), вспоминая великихъ столповъ и свѣтильниковъ вѣры. Умѣвшъ да судить обо всемъ такъ, какъ учить Господь Иисусъ Христосъ во Евангеліи; воля ваша да согласуется съ Божіей волей, Божіимъ закономъ; сердце да жаждетъ вѣчнаго, вмѣняя въ ничто земное и временное; всѣми дѣйствіями вашими да управляетъ одна св. любовь, ко всѣмъ братьямъ во Христѣ. Гдѣ истинная христ. любовь, тамъ не можетъ быть холодности по отношенію къ заблудшимъ, тамъ не можетъ быть равнодушія къ дѣяніямъ враговъ церкви, соблазняющихъ малыхъ сихъ. Теперь

настаетъ такое время, что не только пастыри церкви, сохранившіе чистоту вѣры и соблюденіе въ себѣ священный огонь благодати, должны быть на стражѣ истины, но и всѣ вѣрные, которые всѣмъ сердцемъ любятъ Бога, должны быть готовы жизнь свою положить для спасенія друговъ своихъ. „Аще кто заблудить отъ пути истины, говорить св. Апостолъ, и обратить кто его да вѣсть, яко обратившій грѣшника отъ заблужденія пути его спасеть душу отъ смерти, и покрыть множество грѣховъ“ (Іак. 5, 19—20). „А кто можетъ возвратить къ истинѣ, говорить св. Іустинъ мученикъ, но не возвратить, тотъ будетъ осужденъ Богомъ.“ Поэтому братіе, прилагайте всѣ мѣры увѣщанія, вразумленія, умоленія зараженныхъ и заражаемыхъ злочестіемъ ближнихъ вашихъ, паипаче же помогайте заблудшимъ своею молитвою ко Господу о возращеніи ихъ на путь правды Христовой.

Въ нынѣшній великий день торжества православія, св. Церковь властію, данною ей отъ Христа Спасителя, открыто совершаєтъ свой судъ надъ всѣми отвергающими Бога, Его св. законъ, надъ всѣми еретиками и непокорниками. Она устами пророка вѣщаєтъ этимъ несчастнымъ: не поднимайте высоко рога вашего, не говорите на Бога жестоковѣйно... Богъ есть судія. Св. Церковь съ сожалѣніемъ какъ-бы говоритъ: вы не вѣруете, какъ Господь повелѣлъ вамъ вѣровать, вы пренебрегаете Его св. заповѣдями, издаєтесь надъ уставами и преданіями Церкви, вы вносите въ нее разрушительный ученія, для васъ въ Церкви ничто не свято, ничто не недорого, ни что не нужно. Поэтому вы не можете имѣть общеніе со мною. Св. Церковь, проникнутая однимъ желаніемъ всѣхъ счасти, прибѣгаєтъ къ послѣднему, самому сильному и страшному средству исправленія, анаематству — отступниковъ, отлучаетъ отъ своего общенія, отъ молитвы, отъ участія въ таинствахъ. И въ чувствѣ глубокой скорби о бывшихъ чадахъ своихъ она неоднократно и усердно молитъ Господа, чтобы онъ по безконечному милосердію Своему, благодатию Свою Пресвятаго Духа, просвѣтилъ разумъ отступившихъ и ввелъ бы ихъ въ спасительную ограду Церкви. Горячая мо-

літва о вразумленії заблудшихъ къ престолу Божію несется нынѣ во всѣхъ храмахъ православныхъ. Ясно представляя всю глубину паденія и жалкую участъ въ вѣчности отступившихъ отъ правой вѣры нашихъ братій и всѣхъ людей, мы сольемъ уста свои въ молитвѣ ко Господу о ихъ вразумленіи и исправленіи, и Ему, обращающему злое во благое, дивно обращающему къ истинѣ и сокрушающему враговъ Церкви и всегда сохраняющему ее, нашу матерь, непоколебимою, восхищаемъ съ чувствомъ глубокой вѣры: кто Богъ велий яко Богъ нашъ, ты еси Богъ творяй чудеса. Аминь,

Епарх. місіонеръ *Николай Сльдниковъ*.

Очеркъ истории педагогіи.

(Окончаніе. См. № 1-й Епарх. Вѣд.)

Но вотъ на русскомъ престолѣ является великий преобразователь -- Петръ I. Множество молодыхъ бояръ онъ отправилъ за границу для обучения различнымъ „искусствамъ“. Въ Петербургѣ были основаны учебныя заведенія, характеръ преподаванія въ которыхъ былъ утилитарный, -- специальнѣо-военный или техническій. Екатерина II выполняетъ пробѣлы, оставленные Петромъ I. Состоя въ перепискѣ съ образованѣйшими людьми Западной Европы, Екатерина Великая стремилась примѣнить въ Россіи выработанныя на западѣ педагогическія теоріи. Особенно любовью ея пользовался Руссо, слѣдя идеямъ котораго она основала закрытый женскій Институтъ (Смоленск). Вопроса о народномъ образованіи Екатерина коснулась въ знаменитомъ „Наказѣ“, а свои педагогическіе взгляды изложила въ „Инструкціи“ воспитателю ея внуковъ Салтыкову. Дѣло воспитателя по „Инструкціи“ ограничивается помощью воспитанникамъ, „доходить до познанія нужныхъ вещей“. Суровое обхожденіе вредно, -- оно уничтожаетъ бодрость духа. Наказанія должны заключаться въ стыдѣ, а награда въ чести. Вецкій былъ правъ, говоря Императрицѣ: „Петръ Великій создалъ людей, Ваше Величество влагаетъ въ нихъ души.“

Въ царствование внука Екатерины, Александра Благословленного, было открыто нѣсколько университетовъ, лицей, въ которомъ учился Пушкинъ; впервые появилось дѣленіе школъ на округа, былъ изданъ „Уставъ учебныхъ заведений“ (1804 г.).

Въ это царствование родился знаменитый ученый (профессоръ-хирургъ) и педагогъ Николай Ивановичъ Пироговъ (1810—1881 г.). дѣятельность которого относится къ двумъ послѣдующимъ царствованіямъ: Николая I и Александра II. Пироговъ былъ человѣкъ замѣчательный не только по уму, но и по высокой нравственности. Въ 1854 году Пироговъ былъ посланъ въ Крымъ для завѣдыванія Крестовоздвиженскою общину сестеръ милосердія. Во время Севастопольской кампаниіи Пироговъ видѣлъ передъ собою почти всю тогдашнюю образованную Россію. Свои выводы изъ наблюдений онъ изложилъ въ „Вопросахъ жизни“, сильно взволновавшихъ общество. Прежнее воспитаніе, по словамъ Пирогова, шло въ разрѣзъ съ убѣжденіями общества, поэтому воспитанники по выходѣ изъ школы поступаютъ и дѣйствуютъ какъ пошло, куда толкнетъ ихъ теченіе толпы. „Убѣженіе имѣеть только тотъ человѣкъ, который привыкъ наблюдать за собою, давать отчетъ въ своихъ дѣйствіяхъ и быть откровеннымъ какъ съ наставниками, такъ и съ товарищами.“ Особенное вниманіе Пироговъ обратилъ на образование женщины, которая призвана въ высокому назначению воспитывать молодое поколѣніе. Но до начертанного идеала можетъ возвысить женщину лишь однообразованіе.

Позднѣе Пироговъ былъ попечителемъ Одесского и Киевскаго Учебного Округа. Подъ его руководствомъ Одесский Лицей былъ преобразованъ въ Новороссийскій университетъ. Будучи попечителемъ, Пироговъ сдѣлалъ воспитаніе гуманнымъ, изгнавъ совсѣмъ розгу, разработалъ массу педагогическихъ вопросовъ относительно постановки учебнаго дѣла и воспитанія какъ въ высшей, такъ и средней школѣ.

Почти одновременно съ Пироговымъ на педагогическое поприще выступаетъ Константинъ Димитровичъ Ушинскій (1824—1870 г.). Въ 1855 году Ушинскій былъ назначенъ преподавателемъ, а затѣмъ инспекторомъ Гатчинскаго Института. Здѣсь основательно ознакомился съ педагогическою литературою отъ Песталлоци до Дистервега. Въ 1859 году Ушинскій былъ переведенъ инспекторомъ въ Смольный Институтъ, въ которомъ произвелъ много улучшений. Весь курсъ былъ раздѣленъ на семь классовъ, по году каждый; въ педагогическомъ классѣ воспитанницы изучали педагогику и дидактику не только въ теоріи, но и на практикѣ. Въ младшихъ классахъ института было введено наглядное обученіе, а родной языкъ былъ положенъ въ основу

всего образованія, причемъ реторика была замѣнена класснымъ разборомъ лучшихъ произведений русской и иностранной литературы. Ушинскій первый призналъ важное воспитательное значеніе математики для женщины и потому позаботился о лучшей постановкѣ ея въ институтѣ. Имѣя много общихъ точекъ соприкосновенія съ Пироговымъ по вопросу о современномъ воспитаніи и обученіи юношества Ушинскій расходился во взглядахъ съ послѣднимъ на классическіе языки, считая русскій языкъ болѣе лучшимъ средствомъ къ духовному развитію. Свои педагогическіе взгляды Ушинскій изложилъ въ классическомъ сочиненіи „Человѣкъ какъ предметъ воспитанія“ (Опытъ педагогической антропологии) 2 тома, не потерявшемъ своего значенія и въ настоящее время¹⁾.

Дѣятельностью Пирогова и Ушинскаго образованіе въ среднемъ слоѣ русскаго общества далеко подвинулось впередъ; только въ массѣ народной не было образованія. Первымъ пионеромъ на этомъ пути былъ Н. А. Корфъ, жившій нѣсколько позднѣе двухъ первыхъ педагоговъ (1834—1883 г.). Онъ изучилъ школьнное дѣло въ Швейцаріи, на родинѣ Песталлоци, такъ что явился въ Россію вполнѣ свѣдущимъ лицомъ въ дѣлѣ начального образованія. Въ теченіе 5 лѣтъ—1867—1872 г. Корфъ организуетъ школы цѣлаго уѣзда.²⁾ За недостаткомъ учительскихъ семинарій³⁾ онъ самъ приготовляетъ учителей и учительницъ. До вступленія Корфа каждый ученикъ обходился земству въ 800 рублей, а подъ конецъ его дѣятельности образованіе ученика стоило всего 8 руб. 66 коп.

Какъ и Ушинскій, Н. А. Корфъ извѣстенъ своими книжками, изданными для школьнаго употребленія⁴⁾. Корфъ былъ сторонникомъ религіозно-нравственного воспитанія, онъ желалъ видѣть въ воспитанникахъ людей, вѣрующихъ въ Христаса и со-знателно относящихся къ ближнему и самому себѣ. Грамотность является первою ступенью образованія, за нею слѣдуетъ выработка руководящихъ взглядовъ и принциповъ. Спустя четверть вѣка послѣ организации народнаго обученія естественно было задаться вопросомъ, какія идеи должны внушаться народу. Отъ степени ихъ плодотворности и жизненности зависѣла прочность

¹⁾ Такжѣ „Трудъ“, „о нравственномъ элементѣ въ русскомъ „воспитаніи“, „Родное Слово“, Дѣтскій міръ“, выдержавшій 100 изданій.

²⁾ Александровскаго, Екатеринославской губерніи.

³⁾ Большая часть учительскихъ семинарій была открыта къ концу царствованія Александра II-го (80 семинар.)

⁴⁾ „Нашъ другъ“, „Руководство къ обученію грамотѣ“ и др.

государственного организма, мощь и величие России. Послужить родинѣ въ этомъ направлении пожелалъ С. А. Рачинскій— (1836—1902 г.), профессоръ ботаники въ Московскомъ университѣтѣ. Оставилъ профессуру (въ 1867 году) и поселившись въ своеемъ имѣніи Татево (Бѣльского уѣзда, Смоленской губерніи), Рачинскій всю жизнь посвятилъ народному образованію. Основой образованія онъ считалъ духовно-нравственное воспитаніе крестьянского юношества и съ этой точки зренія оцѣнивалъ пригодность различныхъ учебныхъ предметовъ и педагогическихъ теорій для народной школы. Поэтому важнейшимъ предметомъ въ школѣ Рачинскій считалъ Законъ Божій и неразрывно связанный съ нимъ церковно-славянскій языкъ, затѣмъ ариометику¹⁾ и церковное пѣніе. Свои взгляды онъ изложилъ въ сборникѣ „Сельская школа“, выдержавшемъ три изданія въ періодѣ времени съ 1892 по 1898 г. По словамъ одного рецензента, „глубоко взглянуль Рачинскій на дѣло народного образованія... Видно, что взгляды его есть созданіе самой жизни, наставнической дѣятельности, они же вмѣстѣ съ тѣмъ обнаруживаютъ въ авторѣ большого мыслителя... и глубоко чувствующаго человѣка, которому равно доступны высоты свѣтлой поэзіи и понятна гнетущая темень человѣческаго горя и несчастья“²⁾.

Ученики Татевской школы дѣлили время между посѣщеніемъ храма, занятіемъ учебными предметами и физическимъ трудомъ³⁾.

Нѣкоторые изъ учениковъ, способность которыхъ къ педагогической дѣятельности была замѣчена Рачинскимъ, сдѣлались подъ руководствомъ Рачинскаго учителями-помощниками и ревностно работали въ школѣ.

Ученики нерѣдко предпринимали экскурсіи, таковъ былъ походъ въ Нилову пустынь за 120 верстъ.

Глубоко волновавшій русское общество вопросъ о реформѣ обученія и воспитанія въ средней школѣ нашелъ себѣ авторитетнаго выражателя взглядовъ публики въ лицѣ К. П. Яновскаго, бывшаго попечителя Кавказскаго Учебнаго Округа „Мысли о воспитаніи и обученіи“ Яновскаго изданы отдельной книгой, тому же вопросу посвященъ рядъ статей въ „Русской школѣ“, въ которыхъ выдающійся педагогъ даетъ наиболѣе успешное решеніе этого вопроса.

Препод. семинаріи А. Поліевктовъ.

¹⁾ Въ ариометрии Рачинскій обратилъ внимание на умственный счетъ и совѣтовалъ составлять задачи въ классѣ.

²⁾ С. Сѣйковскій въ Благовѣстѣ 1892 года.

³⁾ Въ школѣ не было сторожа. Самъ Рачинскій подавалъ примѣръ своей работой по очисткѣ училищнаго двора.

Дневникъ священника Туркестанской епархіи.

(Продолжение. См. № 2-й Епарх. Вѣд.)

10 мая. На днѣхъ былъ въ Джаркентѣ и на почтѣ встрѣтилъ мироваго судью, назначенаго въ поселокъ Подгорный моего прихода. Тамъ теперь будутъ два чиновника—судья и помощникъ лѣсничаго. Говорятъ, что въ этомъ же году будутъ назначены туда приставъ и два врача, фельдшеръ, акушерка.—

Штукатурка церкви подвигается, въ алтарѣ уже окончили. Красиво стало, свѣтло, чисто. Къ Троицѣ обѣщаютъ кончить всю работу.

Дѣтей своихъ порѣшилъ везти на пріемные экзамены въ августѣ. Теперь какъ будто-бы еще мало подготовлены, да и самому времени нѣть свободнагоѣхать, все праздники.

Сегодня кончили у меня посѣвъ ячменя. Разсыпалъ 60 пудовъ. Если урожай будетъ не хуже прошедшихъ лѣтъ, то можно снять много. Клеверу еще посѣялъ десятину. Всего будетъ десятинъ восемь клеверу. Онъ одинъ и можетъ давать доходъ. На хлѣбъ надежда плохая и спросъ на него не всегда бываетъ, и на обработку много выходитъ.

17 июня. Возвратились вчера изъ Охотничьяго, служили тамъ съ 6 по 13 для говѣющихъ. Да! неудобно служить въ этотъ постъ для исповѣдниковъ. Изъ мужчинъ очень многіе не были на исповѣди, заняты работами.

Въ Охотничьемъ прибавилось служащихъ: два врача, медицинскій и ветеринарный, два фельдшера, акушерка, надзиратель пограничной стражи. Служащихъ стало почти столько же, сколько и коренныхъ жителей; первыхъ 25 домохозлевъ, казаковъ 35. Киргизкіе писаря обязательно изъ русскихъ, большинство живутъ — тоже въ Охотничьемъ. Едва не каждый домохозяинъ казакъ имѣеть квартиранта. Они имѣютъ по два—три дома, такъ что есть куда помѣстить постояльцевъ. Казаки же, коренные жители, изъ Охотничьяго разбѣгаются; при поступлениі моемъ было 55 домовъ, теперь 35, едва не половина ушла. Часть переселились въ другіе поселки, даже въ другіе уѣзды Семирѣчья, частью болтаются по городамъ. Большая часть уѣхавшихъ, ду-

имають, раскается, будетъ жалѣть Охотничьяго, потому что здѣсь
выгодныя условія для богатой жизни. Переѣхалъ изъ Охотничьяго
въ поселокъ Чунжинскій и нашъ хороший знакомый казакъ
Третьяковъ, у котораго мы всегда квартировали во время слу-
женія. Какъ я ни уговаривалъ его никуда не уѣзжать, не послу-
шался моего совѣта. Продалъ свои дома въ Охотничье, и деньги,
конечно, издержалъ на новое хозяйство въ Чунжѣ. А какъ-то
еще тамъ пойдетъ хозяйство, когда-то будетъ получать доходъ.

Штукатурку церкви кончили, сегодня мастеровъ разсчитали.

29 июня. Получили со псаломщикомъ награду изъ Ко-
систоріи; насъ оштрафовали на 24 рубля за повѣнчаніе трехъ
браковъ безъ достаточныхъ документовъ, по мінію Конисто-
ріи. Штрафъ безъ внесенія въ послужный списокъ. Бывшій bla-
гочинный, таяясь съ городскимъ священникомъ, доносилъ на него
о бракахъ незаконныхъ, чутъ гдѣ можно прицепиться. По необ-
ходимости, такъ сказать, донесъ и на насъ: нельзя же къ од-
ному относиться строго, а другимъ послаблять.

Назадъ тому недѣлю прїѣхалъ въ Джаркентъ новый вѣсп-
ный священникъ о. М—чъ и, кажется, не на долго, такъ какъ
онъ, по разсказамъ, ведетъ себя не очень прилично, употреб-
ляетъ не въ мѣру спиртные напитки. А въ Джаркентѣ нужно
быть военному священнику крѣпкимъ въ этомъ отношеніи. Офи-
церы гостепріимны, рады, если священникъ посидитъ съ ними,
составить компанию, но нужно быть аккуратнымъ. Чуть что, если
замѣтно будуть кто-бы-нибыло — „выпивши“, будутъ считать за
неприличіе, а тѣмъ болѣе — священникъ. Къ нему строже отне-
сутся. У нового священника дѣтей при себѣ нѣть, одинъ сынъ
на службѣ, а двое учатся въ Вѣренской гимназіи.

9 июля. Вчера было посвященіе Божіе на наше село. Около
10 часовъ утра въ горахъ стали появляться грозовые тучи, гре-
мѣло, тучи эти въ горахъ же и разрѣшались дождемъ, повиди-
мому, съ градомъ, такъ какъ между темными дождовыми обла-
ками были и блѣди. Около 2 часовъ дня съ горъ стала надви-
гаться темная туча на наше село. Разразилась страшная гроза,
громовые удары раздавались ежеминутно, пошелъ дождь, перен-

шедшій потомъ въ ливень. Затѣмъ въ перемежку съ дождемъ стали падать крупныя градины. Минутъ чрезъ бѣ дождь почти пересталъ, а носыпалъ сплошной, крупный градъ, величиною иных градинъ съ голубиное яйцо. Градины съ такою силою падали на размокшую отъ дождя землю, что дѣлали въ ней углубленія. Спустя часа два, когда градъ растаялъ, вездѣ были видны на гладкой, безъ травы, землѣ небольшія ямки, ложбины градинъ, какъ будто-бы тутъ были небольшіе камешки и выбраны изъ земли.

Утромъ сегодня ходили со псаломщикомъ осматривать свои поля. У меня десять десятинъ ячменя побило градомъ, лоскомъ положило. Не только обило колосья и зерно въ немъ, но даже солому истрепало. Цѣлыхъ осталось десятины двѣ. Двѣ десятины ячменя были сжаты, и онъ лежаль не связанный, въ горстяхъ, — его обило весь, и собрать невозможно.

Въ 1897 году здѣсь боялись саранчи, но она почти не причинила тогда вреда хлѣбамъ. А бѣда вонъ откуда пришла. У казаковъ кое у кого побило хлѣбъ, не весь, не большую часть, по десятинѣ, по двѣ. У трети домохозяевъ весь хлѣбъ уцѣлѣлъ. Градобитіе сдѣлало мнѣ убытку рублей на двѣсти, по крайней мѣрѣ, да псаломщику рублей на тридцать. Зато клеверъ у меня не пострадалъ, такъ какъ былъ только что убранъ. У казаковъ клеверъ у многихъ побило, — только что хотѣли они косить его. Казаки говорятъ, что за 28 лѣтъ ихъ жизни здѣсь это второй градъ. Первый градъ былъ назадъ тому лѣтъ 12. Въ то время градъ не повредилъ хлѣбовъ, такъ какъ хлѣба были уже весь сжаты (въ концѣ июля), а выбить былъ третій сборъ клевера. Собственно они еще сняли тогда третій разъ клеверъ; въ сентябрѣ только дѣла надѣлало лишняго: побитый клеверъ они косили, собирали и бросали, чтобы дать высоти новому.

1 августа. Совершено было обычное освященіе воды на рѣчкѣ. Ночью было много дождя въ горахъ, въ рѣчкѣ половодье, вода сравнялась съ берегами, и на столько мутна, что представить трудно. Непріятно былъ крестъ погружать въ такую воду. На сѣверѣ у насъ въ Волог. губерніи такой мутной воды въ рѣкахъ не бываетъ даже весною.

Получилъ изъ Вѣрнаго нешріятную телеграмму: просилъ отпустъ, нужно везти дѣтей для помѣщенія въ гимназію, отка-
зали въ виду того, что преосвященный Аркадій 8. августа на-
мѣренъ выѣхать изъ Вѣрнаго для обозрѣнія Семирѣчья, и прежде
всего джаркентскаго уѣзда. Въ такомъ случаѣ нашъ благочин-
ный долженъ будеть выѣхать изъ Джаркента на нѣсколько дней
ранѣе для встрѣчи Преосвященнаго на границѣ своего благочинія,
за сто верстъ отъ города. Въ случаѣ моего отпуска городъ дол-
женъ остаться безъ священника на нѣсколько дней, такъ какъ
тамъ другого священника нѣть, — военный получилъ еще въ юльѣ
двоумѣсячный отпускъ и уѣхалъ по какимъ то дѣламъ на преж-
ний приходъ.

Придетсяѣхать съ ребятами женѣ одной. Это вовсе не-
удобно: знакомыхъ тамъ нѣть у насъ. Правда на квартиру мы
попробовали помѣстить дѣтей пока къ строителю нашей церкви
Г.—ну. Но главное, экзамены беспокоить, а не квартира, какъ-
то сдадутъ. Со мной имъ было бы посмѣлѣе; я могъ бы объяс-
ниться съ учителями, дабы помѣстить дочь во второй классъ,
сына въ первый.

14 августа. Получилъ отъ жены телеграмму. Извѣщаетъ,
что дѣтей приняли въ гимназію, но не такъ, какъ мы хотѣ-
лись: дочь поступила въ первый классъ, сынъ въ приготовитель-
ный. На квартиру помѣстили къ Г.—ну, куда предполагали.
Досадно на преосвященнаго. Меня не отпустилъ въ Вѣрный и
самъ не поѣхалъ для обозрѣнія епархіи. Получена благочиннымъ
телеграмма, что епископъ за день до отѣзда заболѣлъ и поѣзд-
ку отмѣнилъ вовсе.

Въ весны въ Борохудзирѣ служить новый станичный ата-
манъ, человѣкъ дѣятельный и строгій. Благодаря ему стала упо-
рядочиваться жизнь въ станицѣ. Ранѣе запущены были въ осо-
бенности денежныя дѣла, жалованья себѣ ждали станичные по-
два мѣсяца, не изъ чего было получать; за квартиру мою тоже
платили очень неисправно. Атаманы смѣялись по два въ годъ
за беспорядки. Воровство лошадей и другого скота со дворовъ
до того усилилось, что не держали ни замки, ни заборы, ни со-

баки. Назадъ тому два года съ небольшимъ у меня увѣли лошадь, такъ и не нашлась; предположено было увести трехъ лошадей, да уздечекъ не нашли, а такъ онъ не пошли, да на-вѣрное и что нибудь еще помѣшало. Ежегодно борохудзирцы расплачивались не менѣе, какъ полусотней лошадей. Воруютъ киргизы при помощи русскихъ; послѣдніе уводятъ со двора, а киргизы принимаютъ и сбываются подальше. Стали воровать даже барановъ, да и какъ интересно. Одинъ воръ во дворъ береть барановъ и передаетъ стоящему за заборомъ, а послѣдній уже на лошади верхомъ увозить ихъ изъ поселка. При этомъ атаманъ воровство совсѣмъ стихло, за пять мѣсяцевъ его службы не украдено ни одной скотины. При немъ строго. Туземцамъ объявлено, что если кто изъ нихъ появится на улицѣ позднѣе 9 часовъ вечера, тѣхъ будутъ садить подъ арестъ при станицѣ. Ранѣе на базарѣ и въ домахъ картечничиали всѣ ночи; этотъ атаманъ разогналъ и уничтожилъ всѣ притоны. Теперь киргизы ночью объѣзжаютъ нашъ поселокъ версты за двѣ, если имъ нужноѣхать куда-либо мимо. За квартиру мою теперь платятъ исправно. Атаманъ даже далъ слово купить для священника домъ, занимаемый теперь почтовой станцией. Почтосодержатель памѣренъ отказаться съ нового года отъ Борохудзирской станціи и домъ ему будетъ не нуженъ. А хорошо, если общество пріобрѣтетъ этотъ домъ для священника: онъ уютнѣе занимаемаго мною теперь, и службъ больше при немъ, и удобнѣе онъ.

20 августа. Просили со псаломщикомъ пособія по случаю градобитія, отказали, даже ссуды не дали заемообразной. Между тѣмъ по всѣмъ церквамъ здѣшнимъ производится ежегодно сборъ въ кружку „на разоренныхъ по разнымъ несчастнымъ случаямъ“.

Жена сегодня вернулась изъ Вѣрнаго. Здѣсь порядки совсѣмъ иные въ гимназіяхъ. Между прочимъ въ приготовительномъ классѣ два отдѣленія,—младшее и старшее. Сына моего приняли въ младшее, между тѣмъ онъ переведенъ былъ въ старшее отдѣленіе сельской школы и подготовлялся дома; прекрасно читаетъ, знаетъ четыре правила ариѳметики и решаетъ задачи. Говорятъ, что относительно моего сына настоялъ учитель приго-

тovительнаго класса К... старый педагогъ, проекотораго хотятъ темные слухи насчетъ подачекъ отъ родителей учениковъ. Кромѣ того, въ его интересахъ принимать больше въ младшее отдѣленіе, чтобы лучше подготовить къ первому классу. Тогда не будетъ на него нареканій со стороны старшихъ учителей. А дѣла у К..., говорять, идутъ не важно, и давно бы ему быть въ отставкѣ, еслибы не добрякъ директоръ гимназіи. На помѣщеніе нашихъ дѣтей въ квартиру Г... на начальство гимназическое едва согласилось, и то на время, на томъ основаніи, что у Г... на столярная мастерская. И почему такой строгій приемъ въ гимназіи? въ младшихъ классахъ комплектъ учениковъ вѣдь не полный; есть свободныя вакансіи.

14 сентября. По обыкновенію сегодня была отправка молодыхъ казаковъ въ полкъ. Служили послѣ обѣдни молебенъ, послѣ котораго они тотчасъ же и отправились во всей своей формѣ, верхами, только безъ письмъ. Поклажа ихъ отправлена на особыхъ подводахъ. Не мало было слезъ при отправкѣ. И было о чёмъ плакать многимъ. Въ числѣ отправленныхъ были единственные сыновья престарѣлыхъ родителей и отцы двухъ—трехъ малыхъ дѣтей, единственные кормильцы семьи, а женаты они почти всѣ. Почему-то они всѣ рано женятся— $17\frac{1}{2}$ —18 лѣтъ. Семейную льготу даютъ казакамъ очень, очень рѣдко—, по особой просьбѣ и по какимъ либо физическимъ недостаткамъ.

Получено отъ дѣтей уже два письма. Скучаютъ, конечно, въ первое время, въ особенности дочь. Судя по балламъ, начинаютъ учиться очень хорошо. Квартирою довольны, но гимназическое начальство ю недовольно. Дѣтамъ уже говорили объ этомъ, чтобы сообщили намъ, что квартира неудобна для нихъ и нужно перемѣнить. А между тѣмъ женѣ сказали, что можно пока помѣстить ихъ на этой квартирѣ въ крайнемъ случаѣ на полгода. Дѣло въ томъ, что въ хорошихъ, исправныхъ квартирантахъ нуждаются, ищутъ ихъ отставные чиновники и офицеры, чтобы увеличить свой бюджетъ, просить объ этомъ гимназическое начальство, пуская при этомъ всѣ средства, не

исключая сплетень и клеветы. А начальство, къ сожалѣнію, вѣритъ просителямъ и помогаетъ.

Священникъ Викторъ Иларіоновъ.

Сердце сокрушенно и смиленно Богъ не уничтожитъ. (Пс. 50. ст. 19).

Отъ мірскія юдоли и бѣдъ,

Отъ мучительныхъ жизненныхъ нуждъ,

Отъ лукаваго міра суетъ,

Отъ неправдъ, коихъ каждый нечуждъ,

Весь измученъ, усталый душой,

Немощной, будто самъ я не свой,

Ухожу отдыхать въ Божій храмъ,

Утѣшенья ищу себѣ тамъ.

* *

Припадаю скорбя къ алтарю,

Сокрушаюсь отъ множества золь,

И молюсь Всеблагому Царю,

Чтобы въ помошь ко мнѣ Онъ пришелъ.

„Твой есмъ азъ, непотребный я рабъ,

„Я созданье, Владыко, Твое,

„Посмотри, до чего я ослабъ,—

„Что едва обращаюсь къ Тебѣ.

* *

„Такъ прекрасно устроенъ весь міръ,

„Полонъ благости, Чудный Творецъ,

„А я мраченъ являюсь и сиръ...

„Не оставь и меня, мой Отецъ!

„Просвѣти Ты лице на меня,

„Мое сердце и духъ обнови,

„Своей силой меня оживи,

„И согрѣюсь я, какъ отъ огня.

* *

„Благодатью небесной покрой,

„Свѣть небесный пролей на меня,

„Мои скверны слезами омой,
„И утѣши — помилуй меня;
„Всѣ неправды мои позабудь,
„Пріими покаянье мое,
„Не войди Ты съ рабомъ Твоимъ въ судъ,
„Пощади же созданье Свое!“

* * *

„Посѣти немощнаго раба,
„Милосердно призрѣйтъ съ высоты,
„Сохрани отъ бѣды, отъ врага,
„Отъ нечистой, неправой мечты;
„Злобныхъ демоновъ прочь отгони,
„Своей силой ихъ всѣхъ расточи...
„Въ Своемъ царствѣ меня помяни,
„Въ листъ избранныхъ Своихъ сопричи!”

* *

Молвлю все это въ горькихъ слезахъ,
Сокрушено склоняясь до земли,
Обратившись къ Источнику благъ,
И сказавъ: „Боже! Вопль мой внемли!
Нахожу: Всеблагаго Отца,
Сына Божія — Истинный свѣтъ,
Духа Божія — неба Творца,
Съ Ними радость, что нѣть и конца.

И изъ храма иду неспѣша,
Грудь святыхъ ощущеній полна.
И спокойна, блаженна душа,
Отдохнула у Бога она.

С. Д. Г.

Читать слишкомъ много книгъ почти такъ же безполезно,
какъ и ничего не читать.

„Всякая крайность — порокъ“, говоритъ латинская пословица. „Крайности сходятся“, говорить у насъ.

Въ школьномъ дѣлѣ существуетъ пагубное искуствіе: образованіе многіе видятъ въ большомъ количествѣ знаній. Наши среднія школы страдаютъ многопредметностью. Но достоинство, обыкновенно, не въ количествѣ, а въ качествѣ. При массѣ занятій работаетъ преимущественно память. Для основательности же школьніхъ занятій надо, при самодѣятельномъ участіи ученика въ работѣ, сообщать новыя знанія очень маленькими дозами, чтобы ученикъ имѣлъ время продумать, переварить ихъ. Мы же гонимъ учениковъ все впередъ и впередъ во весь карьеръ, перегуляемъ ихъ память, лишаемъ ихъ отдыха... Диккенсъ въ своихъ романахъ доказалъ пагубность излишества въ занятіяхъ. Въ романѣ „Домби и Сынъ“, докторъ Блимберъ доводилъ своихъ воспитанниковъ чрезмѣрными занятіями до идиотизма.

То же можно сказать и о чтеніи. Есть страстные любители беллетристики. Читаютъ они часовъ по 11—12 въ сутки, проглатывая 200—300—400 страницъ; въ годъ это составить тысячу семьдесятъ. За 8—10 лѣтъ средней школы мальчикъ, страстный любитель чтенія, проглотить 200—300—500 тысячъ страницъ. Понадите, господа! Чего путного ждать отъ такого чтенія? Надо ждать несомнѣнаго отупленія, быть можетъ,—идиотизма. Человѣкъ превращается въ аппаратъ для чтенія, въ бездонную бочку, въ которую влей хоть океанъ, ничего не останется въ ней! Чего только не прочтетъ страстный любитель чтенія? „Какихъ писателей читали вы?“ На такой вопросъ онъ только усмѣхнется. Правильнѣе было бы спросить, какихъ писателей онъ не успѣлъ прочесть.

У насъ считается стыдомъ — не знать русскихъ писателей, а изъ иностранныхъ писателей не только міровыхъ геніевъ, но и общеизвѣстныхъ крупныхъ талантовъ.

„Читали вы Достоевскаго?“ — „Прочелъ всего“. Вдумаемся, что значитъ прочесть Достоевскаго? У него 24 тома, по 500 страницъ каждый, итого двѣнадцать тысячъ страницъ. Читая разумно, основательно, не больше ста страницъ ежедневно надо отдать одному только Достоевскому третью года.

Каждый образованный русский человѣкъ долгомъ считаетъ прочесть Пушкина, Гоголя, Лермонтова, Григоровича, Тургенева, Гончарова, Писемскаго, Щедрина, Островскаго, Некрасова, Помяловскаго, А. Толстого, Майкова, Г. Успенскаго, Достоевскаго, Л. Толстого, Чехова, Короленко, Горькаго, Бѣлинскаго, Добролюбова, Тютчева, И. С. Аксакова, Вл. С. Соловьева... Гомера, Шекспира, В. Скотта, Диккенса, Байрона, Мольера, Гюго, Шиллера, Гете, Ж.-Зандъ, Флобера, Шильгагена, Гауптмана, Ибсена, Сенкевича, Жюль-Верна, Золя, Марка Твэва, и т. д. Кромѣ того, читаютъ массу второстепенныхъ новѣйшихъ писателей: Боборыкина, Потапенко, Мережковскаго, Надсона, Гаршина, Златовратскаго, Куприна, Нем.-Данченко, Данилевскаго и т. д. и т. д.

Только перечисленные авторы составляютъ не менѣе двухъ сорть тысячъ страницъ!...

Вѣдь Плюшкинъ тоже копилъ богатства. Полные амбары хлѣба, холста, суконъ, овчинъ, сушеної рыбы, овощей, цѣлны горы деревянной посуды,—но все это гнило, покрывалось пылью, плѣсенью, а главное, все валялось безъ употребленія.

То же и съ чтеніемъ безчисленнаго количества книгъ. Страстный читатель—аппаратъ для чтенія. Черезъ этотъ аппаратъ проходятъ сотни тысячъ страницъ, одна книга заслоняетъ другую, разъ прочитанная книга обыкновенно уже никогда не вспоминается, забывается не только содержаніе, но и заглавіе книги. Такому читателю надо говорить про книгу: не „читалъ“, а „проглотилъ“.

И мы, учителя, поощляемъ такое безконечное глотаніе книгъ! Мы хлопочемъ, чтобы въ школьнай библіотекѣ было какъ можно больше книгъ. Мы совѣтуемъ ученику: „прочтите такого-то автора, онъ великий поэтъ, прочтите всѣ его сочиненія..., а теперь читайте такого-то..., стыдно образованному человѣку не прочесть такого-то“...

Мы превращаемся сами и нашихъ учениковъ превращаемъ въ скучцовъ: скрига любуется сокровищами, цѣлью жизни ставить—копить все больше и больше, безъ предѣла: есть 100 тысячъ рублей, надо миллионъ; нажилъ миллионъ—принимается

за другой, а жадность все растетъ и растетъ, а тѣмъ удовольствіемъ и пользой, которая заключаются въ деньгахъ, онъ почти не пользуется.

А „глотатель книгъ“ даже любоваться склони духовными сокровищами не можетъ, потому что они у него, какъ богатство у Плюшкина, зашты и покрылись пленкою, а онъ все мчится безъ цѣли впередъ, не оглядываясь назадъ.

Книги, это—люди. Зачѣмъ мнѣ знакомиться съ тысячами людей? Лучше имѣть двоихъ-трехъ друзей, да десятокъ добрыхъ знакомыхъ. Отъ этихъ я получу все, что только они способны дать. А тысячи знакомыхъ отнимутъ у меня все время, и каждый изъ нихъ почти незнакомъ мнѣ и не знаетъ меня, и всѣ тысячи знакомыхъ остаются для меня чужими. То же есть массою знакомствъ книжныхъ, въ знакомствѣ съ громаднымъ количествомъ авторовъ.

Во многоглаголаніи нѣтъ спасенія. Нѣтъ его и во многочтениі. Читать слишкомъ много книгъ почти такъ же бесполезно, какъ и ничего не читать. (Нар. Обр. 1907, 2)

О ремонте храма въ Устюжскомъ уѣзде.

Въ селѣ Нокшинскомъ Устюжского уѣзда въ 1786 году былъ построенъ каменный теплый храмъ во имя Рождества Пресвятой Богородицы; въ 1854 году построенъ особо отъ теплой церкви каменный холодный храмъ во имя св. равноапостольныхъ царей Константина и матери его Елены. Зданія церквей какъ теплой, такъ и холодной уже пришли въ ветхость; въ 1902 году они были осмотрены архитекторомъ (Дружининымъ) и, какъ обнаружившія признаки непрочности, признаны имъ требующими капитального ремонта. Въ виду этого прихожане исходатайствовали предъ Епархиальнымъ Начальствомъ разрешеніе ремонтировать ихъ; пошатнувшаяся колокольня, находящаяся въ одной связи съ теплую церковью, была разобрана и вновь перекладена; въ настоящее время приступили къ ремонту холодного храма.

ОБЪЯВЛЕНИЯ.

Вышла и разослана подписчикамъ февральская книжка сборникъ романовъ СВѢТЪ Въ февральской книжкѣ напечатаны:

Л. А. Конанъ-Дойль. Приключения Шерлока Гольмса. Поболи-
чнымъ воспоминаниемъ его друга капитана Джона Ватсона, отстав-
ного старшаго врача англійской арміи. Рассказы: Голубой Кар-
бункуль. Пестрая лента. Палецъ инженера. Высокопоставленный
женихъ. Диадема изъ берилловъ. Красные буки. Романъ: Баскер-
вильская собака. П. Маркиза Марсиліано. Романъ въ четырехъ
частахъ, первокласснаго современаго итальянскаго писателя
Джероламо Роветта. Цѣна за три тома романовъ: январь, февраль
и мартъ, 1 рубль. Выписывающіе одновременно газ. „СВѢТЬ“
и три тома романовъ съ 1-го января по 1-е апрѣля 1907 г.
посыпаются въ контору 2 рубля.

НЕОБХОДИМОЕ РАЗЪЯСНЕНИЕ.

Въ объявленіи о подпискѣ на журналъ „РУССКІЙ ПА-
ЛОМНИКЪ“, между прочими приложеніями значится: 7 книга
VI—XII извѣстнаго „Русскаго Златоуста“ архіепископа Инно-
кентія Херсонскаго—его ученые труды и одинъ сборникъ его
проповѣдей.

Изъ получаемыхъ вами запросовъ видно, что многие неправ-
ильно поняли наше объявление: цифры VI—XII не обозначаютъ,
что будутъ даны сочиненія Арх. Иннокентія Херсонскаго, начи-
ная съ 6-й книги. Цифры эти показываютъ только, что въ числѣ
12 ежемѣсячныхъ приложенийъ, начиная съ 7-й (польской) книги,
будетъ дано 7 книгъ большого формата полнаго собранія Сочи-
неній Архіепископа Иннокентія.

Подробное иллюстрированное объявление высылается бесплатно.

СПБ. Редакція журнала „РУССКІЙ ПАЛОМНИКЪ“
Стремянная, 12, собств. д.

Почтовая контора въ Вологдѣ закрыта: 1-я января, 25
марта, въ первый день Св. Пасхи, въ день Св. Троицы, 14 мая,
6 и 25 декабря.

Почтовая контора открыта: въ будни—съ 8 часовъ утра
до 2 часовъ дня.—6 января, 2 февраля, 23 апрѣля, 6, 9 и
25 мая, 29 июня, 22 и 30 июля, 6, 15 и 29 августа, 8,
14 и 26 сентября, 1, 5, 21 и 22 октября, 14 и 21 ноября,
26 и 27 декабря, въ субботу сырной недѣли, въ пятницу и
субботу страстной недѣли, во второй день Св. Пасхи, въ день
Вознесенія Господня, въ Духовъ день и во всѣ воскресные дни—
съ 8 до 10 часовъ утра.

Торговля строительнымъ материаломъ И. ЛЫТКИНА въ Вологдѣ, Калачная улица, собственный домъ.

Имѣются на складѣ: изразецъ, огнеупорный кирпичъ, и глина, клинкеръ и кабанчикъ, цементъ, извѣсть, штукатурная дрань и альбастръ своего завода. Принимаются подряды на каменные, печные и штукатурные работы.

Содержание:

1. Поученіе въ недѣлю Православія.
2. Очеркъ исторіи педагогії.
3. Дневникъ священника Туркестанской епархіи.
4. Стихотвореніе.
5. Читать слишкомъ много книгъ почти такъ же безполезно какъ и ничего не читать.
6. О ремонтѣ храма въ Устюжскомъ уѣздѣ.
7. Объивленія.

И. Суворовъ. Церковныя пѣснопѣнія, положенные для четырехголоснаго хора.—

1. Кровъ Твой Богородица Дѣво.—2. Чистая Дѣво.—3. Ты моя крѣость, Господи.—4. Воскресеніе Твое Христе Спасе. Ц. 80 коп.—5. Господи, запечатану гробу. Ц. 40 к.—6. Всекую мя отринулъ еси.—7. Радости вся исполнишася.—Ц. 40 коп.—8. Стихиры Успенію Пресв. Богородицы. Ц. 40 к. 9. Во свѣтѣ Твоемъ, Владыко. Ц. 16 к.—10. Во струахъ Дорданскихъ. Ц. 20 к.

Продаются въ магазинахъ П. Юргенсонъ (Москва и Петербургъ).

Редакторъ И. Суворовъ.

Вологда. Типографія Губернскаго Правленія. 1907 г.